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VOORZITTER : Mevrouw Wivina Demeester-De
Meyer, oudste lid in dienstjaren

– De notulen van de jongste vergadering worden
ter tafel gelegd.

– De vergadering wordt geopend om 11.04 uur.

De voorzitter : Dames en heren, de vergadering is
geopend.

BERICHTEN VAN VERHINDERING

Johan Sauwens, Eddy Schuermans : buitenslands ;

Erik Matthijs, Steve Stevaert : ambtsverplichtin-
gen ;

Claudine De Schepper : familieverplichtingen.

OPENING VAN DE ZITTING 2003-2004

De voorzitter : Dames en heren, het Vlaams Parle-
ment komt heden van rechtswege bijeen krachtens
de artikelen 32, paragraaf 1, eerste lid en 53bis van
de bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot hervor-
ming der instellingen.

Waarde collega’s, in tegenstelling tot vorig jaar zal
het u vandaag niet verrassen dat ik van de gelegen-
heid gebruik maak om u enkele van mijn gedach-
ten mee te geven.

Wees gerust, na 30 jaar wil ik de fakkel doorgeven.
Het is de laatste keer dat ik het zittingsjaar open.

Vorig jaar deed ik een oproep om in dit glazen huis
meer spraak en tegenspraak te brengen. Ik deed
een oproep aan de regering om op een volwassen
manier om te gaan met het parlement. Vandaag
doe ik een oproep om de spraak te voeden met be-
kommernis en haar te ontdoen van branie.

Ik zal het beknopt houden. Mijn beknoptheid is
mijn respect voor u, uw aandacht is uw respect
voor dit huis.

Meer spraak en tegenspraak, geen omfloerste taal,
maar een volwaardig parlementair debat : het heeft
allemaal te maken met communicatie. Communica-
tie is een woord dat 30 jaar geleden nauwelijks in
de mond werd genomen. Toen had men het over
taal, de taalstrijd, de taalkennis, de symbolentaal.
Het zijn woorden die allemaal veel betekenis heb-
ben in de geschiedenis van Vlaanderen en van de
Vlamingen. Vlaanderen was fier op zijn taal en
vocht ervoor. De Vlamingen maakten hun talen-
kennis tot een economische troef.

Gaandeweg is er een verschuiving gebeurd. We zijn
nog steeds meesters in talen, maar we kennen geen
taaltechnologie, maar wel ‘speech technology’ ; we
kennen geen taalmeesters, maar wel communica-
tiespecialisten. De spraak wordt steeds minder be-
langrijk en recht evenredig vervangen door ‘chat-
sessies’. Zo verplaatst zich ook het debat. De spre-
ker gaat niet meer naar het forum, maar het forum
komt naar het debat. Daarom wordt de macht van
de media groter. De spreker komt niet meer naar
het parlement, het parlement moet naar de tv-stu-
dio.

Schaadt dit de democratie ? Niet noodzakelijk.
Vorig jaar zei ik : ‘Tonen en tegentonen van de te-
gengestelde visies vormen de harmonie van onze
democratische gemeenschap.’ Zolang de mensen
duidelijk zicht krijgen op de tonen en tegentonen,
op de standpunten van ieder van ons, is de demo-
cratie gewaarborgd. Vanaf het moment dat stand-
punten niet meer worden ingenomen en uitgewis-
seld, vervlakt onze democratie tot een soort oligar-
chie van geïnteresseerden.

Duidelijke standpunten innemen, vrijmoedig en
open debatteren is noodzakelijk. Wat is hiervoor
nodig ? Visie en taal : de visie die we halen uit onze
bekommernis om de mensen. Samen met politiek
gelijkgezinden nemen we standpunten in. Soms is
er moed voor nodig, maar het is onze plicht om die
moed te tonen.

De taal die we spreken evolueert. 30 jaar geleden
spraken politici eerder een soort notaristaal. Som-
migen deden dat schitterend, anderen hadden daar
meer moeite mee. Misschien is de slinger naar de
andere kant gegaan en spreken we vandaag te veel
showbizztaal. Politici moeten het juiste evenwicht
vinden, verstaanbaar en correct zijn. We moeten
geen communicatiespecialisten of taalmeesters zijn
om dit in de praktijk te brengen, integendeel. Mis-
schien hebben we te veel geluisterd naar sommige
taalmeesters die ons zo verstaanbaar maken dat
sommige zaken niet meer correct kunnen worden
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voorgesteld en de waarheid geweld wordt aange-
daan. Ook een negatieve boodschap moet kunnen
worden gebracht.

We kunnen best wat leren uit andere beroepen. Er-
varingen uit andere sectoren leren de politiek op
een andere manier te communiceren. De corpora-
te-governance-plicht in grote beursgenoteerde be-
drijven kan een voorbeeld zijn om ook in de poli-
tiek correcte taal te hanteren. Het taalgebruik tus-
sen een bedrijfsleider en een werknemer in een
KMO kan in de politiek heel waardevol worden
gebruikt. En waar is de taal belangrijker dan in de
zorgsector, waar men per definitie met mensen
werkt en om de mensen bekommerd is ?

Ik pleit voor meer bezorgdheid en minder branie.
Het Vlaams Parlement moet de plaats zijn waar
mannen en vrouwen zich bekommeren om het
geluk van allen die in Vlaanderen leven. Laat bra-
nie niet het einde zijn. Laat bekommernis de
grondstof van de politiek zijn. Bekommernis drijft
de goede politici en kent geen leeftijd. Laat branie
voor de woordvoerders. Branie haalt geen twee
campagnes.

Waarde collega’s, deze prachtige glazen praatka-
mer moet de plaats zijn waar we dit parlementair
jaar zinvol en genuanceerd van gedachten wisselen
over het welzijn van alle mensen die in Vlaanderen
leven. Zoals ik voor mijn politieke loopbaan hoop-
te dat mijn boodschap en handelen in het geheu-
gen van mijn leerlingen zou blijven hangen, hoop
ik dat de boodschap die ik vorig jaar bracht om
meer spraak en tegenspraak te brengen en de op-
roep en wens van vandaag voor een verstaanbare
en correcte boodschap met bekommernis ten
grondslag, ook ergens in het collectief geheugen
van dit parlement een plaats krijgt. U ziet dat ik
een beetje lerares ben gebleven. Samen met de
tienduizenden mannen en vrouwen die nu in onze
scholen de jonge Vlamingen vormen voor de toe-
komst, ben ik daar nog een beetje fier op ook !

Ik wens u allen een vruchtbaar en boeiend parle-
mentair jaar en verklaar de zitting 2003-2004 geo-
pend. (Applaus)

ONDERZOEK VAN DE GELOOFSBRIEVEN
EN EEDAFLEGGING

De voorzitter : Dames en heren, door haar eedaf-
legging als lid van de Kamer van Volksvertegen-
woordigers op 14 juli 2003 heeft mevrouw Anne-
Marie Baeke geen zitting meer in het Vlaams Par-
lement.

De opvolger die in aanmerking komt om haar te
vervangen, is mevrouw Josée Vercammen.

De geloofsbrieven van mevrouw Josée Vercammen
werden al goedgekeurd in onze plenaire vergade-
ring van 27 september 1999. Een aanvullend onder-
zoek door het Algemeen Secretariaat heeft uitge-
wezen dat sindsdien geen wijziging is opgetreden in
de vervulling van de verkiesbaarheidsvoorwaarden
van mevrouw Josée Vercammen.

Ik stel dan ook voor niet opnieuw een commissie te
benoemen voor het onderzoek van de geloofsbrie-
ven van mevrouw Josée Vercammen.

Is het parlement het daarmee eens ? (Instemming)

Ik roep mevrouw Josée Vercammen uit tot Vlaams
volksvertegenwoordiger en nodig haar uit de
grondwettelijke eed af te leggen, die luidt als volgt :
‘Ik zweer de Grondwet na te leven.’

– Mevrouw Josée Vercammen legt de grondwette-
lijke eed af.

Mevrouw Vercammen, namens alle collega’s heet
ik u van harte welkom in het Vlaams Parlement.
(Applaus)

BENOEMING VAN HET BUREAU

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
benoeming van het Bureau van het Vlaams Parle-
ment.

Het ligt voor de hand dat de fractievoorzitters, in
die hoedanigheid gelijkgesteld met de ondervoor-
zitters van het Parlement, bij deze benoeming niet
betrokken zijn.

Het scheidend Bureau was als volgt samengesteld :

Voorzitter
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– voorzitter : de heer Norbert De Batselier ;

– eerste ondervoorzitter : de heer Johan De Roo ;

– tweede ondervoorzitter : de heer André Denys ;

– derde ondervoorzitter : de heer Luk Van Nieu-
wenhuysen ;

– vierde ondervoorzitter : de heer Jos Geysels ;

– secretarissen : mevrouw Trees Merckx-Van
Goey, mevrouw Anny De Maght-Aelbrecht en
de heer Etienne Van Vaerenbergh.

Vraagt iemand het woord omtrent de benoeming
van het Bureau ? (Neen)

Daar het aantal kandidaatstellingen voor elk ambt
in het Bureau gelijk is aan het aantal toe te wijzen
ambten, verklaar ik benoemd :

– tot voorzitter : de heer Norbert De Batselier ;

– tot eerste ondervoorzitter : de heer Johan De
Roo ;

– tot tweede ondervoorzitter : de heer André
Denys ;

– tot derde ondervoorzitter : de heer Luk Van
Nieuwenhuysen ;

– tot vierde ondervoorzitter : de heer Jos
Geysels ;

– tot secretarissen : mevrouw Trees Merckx-Van
Goey, mevrouw Anny De Maght-Aelbrecht en
de heer Etienne Van Vaerenbergh.

Het Bureau van het Vlaams Parlement is aldus sa-
mengesteld en ik verzoek de voorzitter en twee se-
cretarissen hier op het gestoelte te komen plaats-
nemen. (Applaus)

– De heer Norbert De Batselier, voorzitter, en me-
vrouw De Maght-Aelbrecht en mevrouw Trees
Merckx-Van Goey, secretarissen, nemen plaats
op het voorzittersgestoelte.

TOESPRAAK VAN DE VOORZITTER

De voorzitter : Dames en heren, geachte leden,
vooreerst mijn dank voor het vertrouwen in het
Bureau en in mezelf als voorzitter. Ik heb het ge-
noegen deze zittingsperiode als voorzitter te
mogen afronden. Dat stelt me in staat om het be-
leidsplan 1999-2004 dat we hier hebben goedge-
keurd ook ten volle uit te voeren, tot het einde van
de rit, en een stand van zaken van het gerealiseer-
de te maken. In alle bescheidenheid mag ik zeggen
dat heel wat initiatieven uit dat plan zijn uitge-
voerd of zich in de uitvoeringsfase bevinden. Ik
geef er enkele.

In het kader van de relatie tussen burger en poli-
tiek is werk gemaakt van de handleiding met richt-
lijnen inzake sociale dienstverlening. Daarmee
werd een misverstand opgehelderd. Sommigen
dachten immers dat men niet meer aan dienstverle-
ning kon of moest doen. Er is ook de invoering van
het zogenaamde klachtenrecht. Er komt ook meer
transparantie door een controle op het voorlich-
tingsbeleid van de Vlaamse overheid, de Vlaamse
ministers en de voorzitter van het Vlaams Parle-
ment. Er was de publicatie van de begroting van
het Vlaams Parlement als parlementair stuk. Er
was de controle door het Rekenhof van de reke-
ningen van het Vlaams Parlement. Dat zijn alle-
maal zaken die het Vlaams Parlement als parle-
mentaire assemblee vandaag als enige doet.

Daarnaast is er de verbintenis in het Lambermont-
akkoord om de benaming ‘Vlaams Parlement’
vanaf de verkiezingen van volgend jaar officieel in
te voeren. Ook daar heb ik steeds op aangedron-
gen. Vandaag doe ik dat opnieuw, met aandrang.
Ook inzake de Vlaamse regelgeving werden heel
wat verbeteringen doorgevoerd. Zo werd pas een
lijvig handboek opgesteld dat alle Vlaamse volks-
vertegenwoordigers moet helpen bij het opmaken
van hun parlementaire initiatieven. Het geeft dui-
delijke en bruikbare richtlijnen en zal de kwaliteit
van de Vlaamse regelgeving zeker ten goede
komen.

Met ons engagement in de Calre en ons voorzitter-
schap in 2002 heeft het Vlaams Parlement zijn stem
ook op Europees vlak laten horen. Eind oktober
2002 organiseerden we hier in het Vlaams Parle-
ment de zesde Calre-bijeenkomst, waar 52 regiona-
le Europese parlementen aan deelnamen.

Onze verslaggeving hier werd eveneens geoptima-
liseerd. Sinds enkele maanden worden commissie-
vergaderingen systematisch en op professionele

Voorzitter
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wijze in een persbericht gegoten en onmiddellijk
aan de media overgemaakt. Dat systeem zal bin-
nenkort worden geëvalueerd. Het werd intussen
reeds een eerste keer bijgestuurd om ervoor te zor-
gen dat de ideeën van de Vlaamse volksvertegen-
woordigers beter tot uiting komen.

Met het Huis van de Vlaamse Volksvertegenwoor-
digers hebben we niet alleen een aangename wer-
kruimte gecreëerd voor onze personeelsleden en
volksvertegenwoordigers, het is eveneens een
prachtige Vlaamse ontmoetingsruimte geworden
voor allerhande evenementen. Zo zal de Loketten-
zaal vanaf oktober de perfecte locatie zijn voor de
eerste grote tentoonstelling van het Vlaams Parle-
ment.

Dit najaar zal ik ook verder werk maken van mijn
Handvest van Vlaanderen, zoals aangekondigd op
11 juli 2002. Ik heb toen democratisch Vlaanderen
opgeroepen om mee een basistekst te schrijven. Ik
hoop en blijf de hoop koesteren dat de deelgebie-
den binnen afzienbare tijd over een eigen grond-
wetgevende bevoegdheid kunnen beschikken –
zoals dat ook in vele andere federale staten het
geval is – en dus een eigen grondwet kunnen schrij-
ven. In afwachting daarvan is het nodig dat Vlaan-
deren over een handvest beschikt waarin, naast de
essentiële rechten van diverse internationale ver-
dragen, vooral de beleidsbeginselen en –uitgangs-
punten van het Vlaams Parlement ten aanzien van
zijn burgers duidelijk worden. Het gaat hierbij dus
niet alleen over de ideeën van een toevallige rege-
ringsmeerderheid, het handvest maakt de doelstel-
lingen duidelijk waarvoor het democratisch Vlaan-
deren van vandaag en morgen moet staan. Het
Vlaams Parlement kan dat dan toetsen.

Eind 2002 heb ik mijn discussietekst aan Vlaande-
ren voorgesteld. We hebben de voorbije maanden
meer dan 195 reacties op het handvest ontvangen.
De tekst is op basis van deze opmerkingen aange-
past en zal binnenkort worden besproken met de
fracties in dit huis. Bedoeling is dat tegen 2004 het
kader voor een formele grondwet voor Vlaanderen
is gecreëerd, een tekst waaraan niet alleen het poli-
tieke niveau maar evenzeer de burger en het mid-
denveld een actieve bijdrage hebben geleverd.

Ik heb als voorzitter van het eerste rechtstreeks
verkozen Vlaams Parlement steeds gestreefd naar
een zo efficiënt mogelijke werking waarin ruimte is
voor open debatten over die aspecten en knelpun-
ten waarmee onze samenleving te maken heeft :
geen ver-van-mijn-bed-debatten, maar de daadwer-

kelijke problemen en noden van onze burgers. Het
Vlaams Parlement heeft daarin een zeer belangrij-
ke rol te spelen. Zo kwamen onder andere volgen-
de onderwerpen aan bod : armoede en sociale uit-
sluiting, mobiliteit, jeugdzorg, de sociale onrust in
het onderwijs, de kwetsbare gebieden, de luchtha-
ven van Zaventem, de financiering van gemeen-
schappen en gewesten, de wateroverlast, en de te-
werkstelling en werkloosheid in Vlaanderen.

Ik ben als politicus steeds uitgegaan van een lange-
termijnvisie. Dat was zo tijdens mijn ministerschap,
en als voorzitter heb ik diezelfde werkwijze aange-
houden. Daarvan getuigen mijn twee beleidsplan-
nen. Langetermijnbeleid en strategische beleidsvi-
sie vormen voor mij de basis van goed bestuur. Ik
las onlangs in een artikel van De Standaard echter
dat langetermijndenken een politicus niet sexy
maakt, dat het niet wervend is en dat daarmee
geen verkiezingen worden gewonnen. Dat kan zo
zijn, maar ad-hocbeslissingen mogen dan misschien
wel trendy en fris overkomen, ze zullen veel van
hun aantrekkelijkheid verliezen als blijkt dat ze
vaak door een te snelle en onvoldoende doordach-
te handelwijze in de praktijk niet doeltreffend zijn.

Politiek is het vanuit alle invalshoeken analyseren
van een probleem en dat dan, na grondig overleg
en binnen een duidelijke beleidsvisie, uitwerken en
implementeren. Dat klinkt misschien saai, maar dat
is het niet. Integendeel, bestaat er iets uitdagender
dan meewerken aan oplossingen voor maatschap-
pelijke problemen ? Het lijkt mij de enige manier
om aan betrouwbare en duurzame politiek te doen.

Dames en heren, het laatste parlementaire werk-
jaar voor een verkiezing verloopt traditiegetrouw
in een ietwat bijzondere sfeer. Nog negen maan-
den, of 264 dagen, scheiden ons van de derde recht-
streekse verkiezing van het Vlaams Parlement. Het
Vlaams Parlement moet ook dit laatste jaar van
deze legislatuur de krachten bundelen en beleids-
lijnen uitwerken in alle bevoegdheidsdomeinen
van Vlaanderen. Ik doe een warme oproep tot alle
fracties om in een constructieve geest en met be-
kwame spoed het beleid verder vorm te geven,
zonder zich enkel en alleen te focussen op imago-
building in het kader van de verkiezing in 2004. Ik
weet dat dit ten dele utopisch is, maar mag ik toch
vragen om een gezond evenwicht tussen inhoude-
lijk beleid, amusementswaarde en imagovorming te
behouden ? De verkiezingssfeer kan ook net een
animerende tint geven aan onze inhoudelijke de-
batten. We moeten continu kwaliteit en degelijk-
heid, maar evenzeer inbreng, vorm en creativiteit
van jullie allemaal een kans geven. Ik stel vast dat

Voorzitter

Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 1  –  maandag 22 september 2003 -4-



de rol van een hedendaagse assemblee sterk aan
wijzigingen onderhevig is.

Onder mijn impuls werd de voorbije jaren een
grondige studie uitgevoerd naar de werking en de
noden van hedendaagse parlementen. Die studie is
nu afgerond en bevat de krachtlijnen van een he-
dendaagse moderne werking van een parlement.
Het bijzondere aan deze studie is dat ze bijdragen
van een academisch niveau koppelt aan een door-
lichting van het parlementaire werk, geschreven
vanuit de dagelijkse ervaring.

Het is de eerste keer dat in Vlaanderen zo’n om-
vangrijk theorievormend werk over de werking
van een parlement werd samengesteld. Het boek
bevat geen politieke conclusies of aanbevelingen
van politieke aard, maar wil vooral een status
quaestionis zijn, op basis waarvan de politieke frac-
ties en de parlementsleden zelf conclusies kunnen
trekken over de richting die het Vlaams Parlement
in de toekomst het best uitgaat. Het zal begin janu-
ari worden gepubliceerd. Ik hoop dat we er de no-
dige lessen uit kunnen trekken om ons parlement,
hoewel het vandaag een van de meest performante
van Europa is, nog performanter en beter te laten
functioneren.

Wij, politici, moeten ons echter wel realiseren dat,
ongeacht de goede structuur en organisatie van het
parlement, de inzet in dit huis enkel en alleen onze
eigen verantwoordelijkheid is. Als dit op politiek
vlak niet loopt zoals we het graag zouden willen,
dan moeten we daarvoor de hand in eigen boezem
steken. Dat geldt zowel voor de meerderheid als de
oppositie.

Ik wens iedereen een vruchtbaar werkjaar toe.
(Applaus)

Ik verklaar het Vlaams Parlement geconstitueerd.
Hiervan zal worden kennis gegeven aan de Vlaam-
se regering, de Senaat, de Kamer van Volksverte-
genwoordigers, het Parlement de la Communauté
française, het Parlement wallon, de Rat der Deut-
schsprachigen Gemeinschaft en de Brusselse
Hoofdstedelijke Raad.

BOODSCHAP

De voorzitter : Dames en heren, bij brief van 16
september 2003 deelt de voorzitter van de Rat der
Deutschsprachigen Gemeinschaft mee dat die raad
zich ter vergadering van die dag heeft geconstitu-
eerd.

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

De voorzitter : Dames en heren, hiermede zijn wij
aan het einde gekomen van onze werkzaamheden
voor deze voormiddag.

Wij komen om 15 uur opnieuw bijeen om onze
agenda verder af te handelen.

De vergadering is gesloten.

– De vergadering wordt gesloten om 11.27 uur.

Voorzitter
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